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PROCEDIMIENTO A SEGUIR SOBRE LA RESPONSABILIDAD  DE LOS PADRES Y  O MADRES CON LOS NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES DEJADOS ANTES  O NO RECOGIDOS DESPUÉS DE LA JORNADA ESCOLAR  (Apartes del concepto jurídico)

¿Qué autoridades son las responsables y qué medidas y procedimientos deben adoptarse para salvaguardar la integridad personal de las niñas y niños no recogidos en el colegio por sus acudientes al término de la jornada escolar o en el paradero de la ruta a la hora establecida?

RESPUESTA AL PROBLEMA JURÍDICO

En virtud de las normas nacionales e internacionales sobre el deber de protección de los menores, existe una corresponsabilidad entre la Familia, la Sociedad y el Estado, entendida como la concurrencia de actores y acciones conducentes a garantizar el ejercicio de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en cuanto su atención, cuidado y protección.

De conformidad con la línea jurisprudencial del Consejo de Estado sobre la responsabilidad de los centros educativos frente a sus alumnos; el deber de custodia de los maestros y de las instituciones educativas respecto de sus estudiantes es inversamente proporcional a su edad o capacidad de discernimiento; inicia cuando éstos ingresan al plantel, se extiende a actividades educativas o de recreación por fuera de éste, y termina cuando éstos abandonan sus instalaciones, con algunas excepciones y exoneraciones, pero siempre con la obligación de que, frente a la posibilidad latente de daño presente o futuro, se adopten, a través de los reglamentos, manuales y directivas de control, regulación y vigilancia educativa, medidas de precaución, prevención y corrección.

Las medidas internas que en principio adopte cada centro educativo en sus reglamentos internos en relación con las autoridades responsables y procedimientos a seguir frente a las niñas y niños no recogidos por sus acudientes al finalizar la jornada escolar o a la hora determinada en el paradero de la ruta, pueden consistir, entre otras, en que las autoridades docentes responsables: entablen comunicación telefónica con los padres o acudientes del menor para que lo recoja inmediatamente; conducción a su lugar de residencia; en el caso de los niños en ruta, continuar en el recorrido de la ruta y al finalizar la misma, regresar al paradero establecido; e igualmente, comunicación telefónica con sus padres durante la continuación del recorrido; y en su defecto, conducción directa a su sitio de residencia, etc.

Sin dejar de lado el agotamiento, en principio, de las medidas internas adoptadas por cada centro educativo en sus reglamentos sobre las autoridades responsables, medidas y procedimientos a seguir frente a las niñas y niños en la situación de vulnerabilidad; es preciso que los establecimientos educativos igualmente instrumentalicen en sus manuales la autoridad y el procedimiento interno para iniciar el proceso tendiente a la adopción de las medidas de restablecimiento de derechos establecidas en el Código de Infancia y Adolescencia.

Son los mismos establecimientos educativos, en virtud de la autonomía escolar, quienes deben instrumentalizar en sus reglamentos internos, las medidas, procedimientos y responsables internos (valga la redundancia) para salvaguardar la integridad física de las niñas y niños no recogidos por sus padres en el colegio por sus acudientes al término de la jornada escolar o en el paradero de la ruta a la hora establecida.

Las medidas internas que, en principio, adopte cada centro educativo en sus reglamentos en relación con las autoridades responsables y procedimientos a seguir frente a las niñas y niños en la situación descrita, pueden consistir, entre otras, en que las directivas docentes o docentes responsables: entablen comunicación telefónica con los padres o acudientes del menor para que lo recoja inmediatamente; conduzcan a los menores a su lugar de residencia; en el caso de los niños en ruta, continuar en el recorrido de la misma y al finalizar, regresar al paradero establecido; e igualmente, comunicación telefónica con sus padres durante la continuación del recorrido; y en su defecto, igualmente, conducción a su sitio de residencia, etc.

Igualmente, son las instituciones educativas quienes deben reglamentar en sus manuales el  procedimiento y el responsable interno para iniciar, en caso de que los procedimientos internos no surtan efecto, el proceso tiende a la adopción de las medidas de restablecimiento de derechos establecidas en el Código de infancia y Adolescencia, de conformidad con lo expuesto en este concepto.

Restablecimiento de derechos de los menores del Código de Infancia y Adolescencia (CIA). Sin perjuicio de las medidas adoptadas en principio por cada institución en sus reglamentos o manuales, el CIA establece las medidas, las autoridades competentes y el procedimiento para el restablecimiento de derechos de los menores de edad que se encuentren en condiciones de riesgo o vulnerabilidad, verbi gracia, el incumplimiento de los- padres del deber de recoger a sus hijos en el colegio o en el paradero de la ruta a las horas establecidas. Por su detalle y pertinencia, a continuación nos permitimos citar la norma del Código de Infancia y Adolescencia sobre el particular:

 Obligación del restablecimiento de los derechos de los niños, las niñas y los adolescentes. El restablecimiento de los derechos de los niños, las niñas o los adolescentes es responsabilidad del Estado en su conjunto a través de las autoridades públicas, quienes tienen la obligación de informar, oficiar o conducir ante la policía, las defensorías de familia, las comisarías de familia o en su defecto, los inspectores de policía o las personerías municipales o distritales a todos los niños las niñas o los adolescentes que se encuentren en condiciones de riesgo o vulnerabilidad.
COPIA TOMADA DEL ORIGINAL FIRMADO POR CAMILO BLANCO JEFE DE LA OFICINA JURÍDICA DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÓN
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